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I. УВОД 

Настоящият Механизъм и инструментариум към него са разработени в рамките на Дейност 

2 по проект „Повишаване на гражданското участие в процесите на формулиране, 

изпълнение и мониторинг на политики и законодателството свързано с оценката на риска 

по хранителната верига“, Договор за БФП №BG05SFOP001-2.009-0030-C01/04.01.2019 г., 

финансиран по Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от Европейския 

съюз чрез Европейския социален фонд. Основната цел на дейността е да бъдат разработени 

Механизъм и приложим за неговото функциониране инструментариум за осигуряване на 

обратна връзка и оценка от страна на гражданите и бизнеса. 

Необходимостта от разработване на Механизма и свързания с неговото прилагане 

инструментариум може да бъде проследена на 2 нива – на ниво ЕС и на национално ниво. 

Предложеният през м. май 2018 г. Проект на Регламент за цялостно преразглеждане на 

европейската политика за безопасност на храните се основава на 4 основни стълба, по които 

следва да бъдат проведени целенасочени законодателни промени. 4-ят стълб е формулиран 

от ЕК като "Подобряване на комуникацията на риска".  

Дейностите, които следва да бъдат предприети в рамките на 4-я стълб от държавите членки 

са:  

 осигуряване на открит диалог със заинтересованите страни (граждани, публични 

органи, НПО, бизнеса – селскостопански производители, търговци в сектора на 

хранителната промишленост и др.); 

 разработване на ефективни механизми за обмен на информация за риска по 

хранителната верига между публичните институции, НПО сектора, бизнеса и 

обществеността, с цел да бъде повишено общественото доверие към приемливостта 

на политическите решения, свързани с управлението на рисковете по хранителната 

верига. 

 

Отговорен орган на национално ниво за извършване оценката и комуникацията на риска по 

хранителната верига е Центърът за оценка на риска по хранителната верига (ЦОРХВ). 

Съгласно Устройствения правилник на Центъра, част от основните му функции са да: 

 предоставя обществена информация на заинтересованите страни (ЗС) за рискове, 

свързани с хранителната верига; 

 осъществява комуникация със засегнатите и ЗС и идентифицира нагласите на тези 

групи при възприемането на рискове; 

 осъществява комуникация и обмен на информация с всички структури на 

Министерството на земеделието, храните и горите (МЗХГ), Министерство на 

здравеопазването (МЗ) и ЗС; 
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 прави проучване за отношението на ЗС към рисковите фактори след съобщаване за 

рискове, свързани с хранителната верига; 

 разработва надеждни и навременни мерки за комуникация на риска със ЗС по 

отношение на рисковете, свързани с безопасността на хранителната верига и др. 

 

За реализиране на функциите му, в Центъра се сформират научни групи за изготвяне и/или 

актуализиране на научни оценки на риска в над 12 различни области (алергени и диетични 

храни; здравеопазване на животните; биологични опасности; ГМО и др.). 

Към момента ЦОРХВ работи активно с гражданите, бизнеса и НПО в сектора. 

Общественият интерес, който възникна през 2018 г. във връзка с откритата чума по 

дребните преживни животни и африканската чума по свинете обаче, поставят 

необходимостта от преразглеждане на досегашните комуникационни канали и създаване на 

нов, надежден Механизъм за обратна връзка между засегнатите целеви групи – отговорните 

за тази политика държавни органи, гражданите и бизнеса, които са и целевите групи на 

Дейност 2 (Д2) по проекта.  

В допълнение – мерките, препоръчани в новия Регламент, които всяка държава членка 

следва да предприеме за увеличаване прозрачността и открития диалог със ЗС по 

отношение на прозрачността при оценката на риска по хранителната верига, трябва да бъдат 

осъществени в максимално кратки срокове. 

Настоящият Механизмът е разработен от екип от 3-ма експерти на ЦОРХВ, подпомогнати 

от избрания външен изпълнител – „Диверсо-С“ ООД.  

Като изходна база при разработване на Механизма са анализирани добрите практики, 

публикувани в разработения и публикуван „Сборник с добри практики и иновативни 

решения, свързани с подобряване на гражданското участие в процесите на 

формулиране, изпълнение и мониторинг на политиката и законодателството в 

сферата на риска по хранителната верига“, както и изводите за тяхната приложимост 

на национално ниво, изведени от участниците в проведения Обществен форум по проекта.  

Разработеният Механизъм включва също: 

 приложим за неговото функциониране инструментариум с описание на конкретните 

стъпки, които отделните целеви групи следва да предприемат с цел предоставяне на 

надеждна обратна връзка;  

 дефинирани миниум 3 препоръки от страна на мрежи на НПО (браншови 

организации на производители; НПО на потребители и др.), свързани с подобряване 

действията, решенията, политиките и законодателството на националните органи по 

безопасност на храните и оценката на риска.  

 

Механизмът съдържа ясно описание на дейностите / етапите / ролите на различните 

целеви групи в процеса по осигуряване на обратна връзка и оценка на действията на 
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ЦОРХВ, свързана с оценените рискове. В инструментариума за неговото приложение са 

посочени също ролята и необходимите действия на всички други отговорни администрации 

и държавни органи за постигане на повече прозрачност и открито управление в кризисни 

ситуации, свързани с оценените рискове по хранителната верига, както и за гарантиране на 

гражданския мониторинг на безопасността на храните. Документът съдържа и 

препоръки, насочени към цялостно подобряване на регулаторната среда в областта на 

безопасността на храните и оценката на риска. 

Като последен етап на дейността са включени активности за информиране на 

заинтересованите страни относно разработения Механизъм и отправените препоръки.  

За целта е използван комплексен Механизъм, включващ:  

 публикуване на документа на Интернет страниците на ЦОРХВ, Българския 

контактен център на EFSA, МЗХГ, БАБХ, МЗ, ИАРА, НССЗ;  

 в партньорските мрежи от НПО и организации на бизнеса в селското стопанство и 

производството на храни и др.;  

 разпространение на информация за Механизма в периодични издания на целевите 

институции, както и по време на форуми и работни срещи на ЗС. 

 

Разработеният документ по Д2 има за цел да допринесе за формулиране на системен 

инструмент за осъществяване на граждански мониторинг върху политиката и 

законодателството, провеждани от държавата в областта на безопасността на храните, в 

съответствие с новата политика на ЕС в сектора. 
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II. АНАЛИЗ НА ДОБРИ ПРАКТИКИ, ПУБЛИКУВАНИ В 

РАЗРАБОТЕНИЯ И ПУБЛИКУВАН СБОРНИК С ДОБРИ ПРАКТИКИ 

И ИНОВАТИВНИ РЕШЕНИЯ 

В рамките на Дейност 1 по проекта е разработен „Сборник с добри практики и иновативни 

решения, свързани с подобряване на гражданското участие в процесите на формулиране, 

изпълнение и мониторинг на политиката и законодателството в сферата на риска по 

хранителната верига“. В Сборника са изследвани и анализирани за тяхната приложимост 

добри практики в държавите членки на ЕС, свързани с прилагането на ефективни подходи, 

мерки и модели за активизиране обмена на информация за риска по хранителната верига; за 

повишаване на партньорството между заинтересованите страни (НПО, граждани и бизнес) и 

отговорните за това органи на национално и европейско ниво. Проучването включва и 

анализ на инструментите за прилагане на иновативни решения с цел увеличаване на 

гражданското участие в процесите на мониторинг при оценка на риска по хранителната 

верига на национално ниво. 

Проучените добри практики показват, че ефективното гражданско участие е резултат от 

използването на различни модели и механизми, които включват предоставянето на пълна, 

своевременна и актуална информация за разработваните законодателни проекти; 

поддържане на диалог и създаването на работни групи с експерти и НПО; извеждане на 

практически предложения за подобряване и оптимизиране на нормативни текстове в полза 

на обществото и в подкрепа на политическата програма. Сборникът представя основните 

модели за гражданско участие, както и нивата му, включително предоставяне на 

информация, консултация, активно партньорство и диалог, и др., в процеса по вземане на 

политически, социални и икономически решения на европейско и на национално ниво. 

В заключение, проучването извежда три основни предложения, които са формулирани въз 

основа на изследваните примери за добри практики на гражданско участие, прилагани 

успешно в различни европейски държави. Тези предложения се считат за адекватни и 

подходящи механизми за повишаване на гражданското участие, които могат да бъдат 

ефективно приложени в България. 

За целите на настоящия Механизъм и инструментариум за обратна връзка и оценка от 

страна на гражданите и бизнеса относно действията на ЦОРХВ при оценката на риска по 

хранителната верига, бяха анализирани основните елементи на добрите практики, изведени 

в Сборника. 
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По отношение на въвличането на заинтересованите страни за подобряване действията, 

решенията, политиките и законодателството на националните органи по безопасност на 

храните и оценката на риска по хранителната верига, избраните добри практики открояват 

четири основни/ключови етапа, визуализирани на фигурата по-долу. 

Фиг. №1 

 

Необходимостта от информиране на ЗС, като първи съществен етап, се регламентира в 

редица международни документи като: Международния Пакт за граждански и политически 

права; Декларацията за правата и отговорностите на човека, приета на Общото събрание на 

ООН от 1999 г.; резолюции на Съвета на ООН по Правата на човека; Конвенцията от Орхус 

от 1998 г.; Европейската конвенция за защита на човешките права и свободи и др. В 

рамките на този първи етап отговорните за съответните политики  национални органи 

следва да предоставят достоверна информация на ЗС във връзка с правителствените 

действия и решения, като осигурят среда и механизми за достигане до максимално широк 

кръг от обществото.  

Още преди приемането на Лисабонския договор, текстовете разработени под формата на 

Наръчник за европейско управление (от 2001 г.) представят множество добри практики и 

препоръки във връзка с повишаване на легитимността на процеса на вземане на решения, 

които се материализират в официален документ за Принципи и минимални стандарти от 

2002 г. Принципите се фокусират върху стандартизиране съдържанието на процеса, 

определянето нивото на публичност, както и постигането на ефективна комуникация със 

ЗС. 

За да бъде гарантиран приноса на граждански (обществени) групи и организации в 

политическия процес на вземане на решения, без дискриминация и ограничения, се изисква 

подходяща нормативна среда, която да бъде изградена на база правото на закона, 

фундаментални демократични принципи, политическа воля, ясни процедури, дългосрочна 

подкрепа за устойчиво гражданско общество и общи цели за сътрудничество. Тези условия 

спомагат конструктивни взаимоотношения между ЗС и администрацията, на база доверие, 

разбиране и общ стремеж към демократично участие.  

На този първи етап добрите практики показват използване на разнообразни 

информационни канали за достигане до ЗС – публикуване на актуална информация на 
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интернет страниците на националните органи; разпращане на резюмета с информация до 

ЗС; провеждане на информационни събития и др. 

Получаването на обратна връзка от ЗС се очертава като втори важен етап при анализа на 

добрите практики, идентифицирани в Сборника, насочени към подобряване действията, 

решенията, политиките и законодателството на националните органи по безопасност на 

храните и оценката на риска по хранителната верига. Процесът по приканването на ЗС да 

дадат своите мнения, коментари и гледни точки по конкретни документи, законопроекти, 

планове и казуси има различни модели, но основните характеристики на този етап са: ясно 

и точно дефиниран процес, предоставяне на достатъчно време за обратна връзка и 

включване на всички, които ще бъдат конкретно повлияни от съответния 

документ/решение/промяна. Получаването на обратна връзка може да бъде проведено по 

различни начини, включително посредством електронни платформи и интернет страници, 

панели и фокус групи, семинари и публични дебати (чрез комисии и пленуми) и др. 

Следенето на прогреса на публично участие става обикновено посредством резултати от 

гласуване, проучвания или въпросници. 

С цел заздравяване доверието на ЗС в процеса на подобряване действията, решенията, 

политиките и законодателството на националните органи по безопасност на храните и 

оценката на риска по хранителната верига, този етап се очертава като ключов и следва да 

бъде имплементиран в настоящия Механизъм и инструментариума към него. 

Третият етап, характерен за всички анализирани добри практики в Сборника по проекта, е 

свързан с директната работа със ЗС. Той предоставя възможност за активно включване на 

заинтересованите общности в обсъждане на мнения, предложения, консултативни срещи и 

др. Налице са практики, в които гражданите сами могат да изискат от управляващите да 

бъдат запитани по конкретни казуси, като за целта се прилагат различни методи – между-

секторни работни групи, експертни срещи, електронни форуми и др. с представители на 

компетентните министерства и структури на държавната администрация, имащи отношение 

към рисковете по хранителната верига, членове на граждански и други организации (вкл. 

бизнеса), вътрешни и външни експерти, както и други ЗС (вкл. индивидуално участие на 

граждани). Представителите на заинтересованите страни се номинират и избират (от 

администрацията и/или съответната организация) по предварително зададени критерии – 

участниците често биват избирани на база на тяхната квалификация, опит и експертиза по 

дадената тема, контекст и съдържание на нормативния текст. Всички участници се канят на 

всяка среща на работната група по конкретния казус и получават информация за 

организацията на всяко проведено събитие и резултатите от него. Резултатите от работните 

срещи се оповестяват публично и са на разположение на всички заинтересовани страни. 

Ангажирането на ЗС подпомага администрацията и в популяризиране на 

политиката/документите/решенията/промените в съответния сектор чрез предоставянето на 

колективни становища и препоръки. Директната работа със ЗС се прилага активно в 

началните етапи на подготовка на първични и вторични законодателни проекти. По този 
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начин всички заинтересовани страни могат да имат пряко участие и да повлияят върху 

разработването на даден законопроект и неговата имплементация, с цел постигане на 

оптимален ефект и консенсус във връзка с разнообразните нужди, проблеми и гледни точки 

в обществото.  

Сътрудничеството/активното участие/партньорството е идентифицирано като последен, 

четвърти етап от въвличането на ЗС в процесите по подобряване действията, решенията, 

политиките и законодателството на националните органи по безопасност на храните и 

оценката на риска по хранителната верига. На този етап добрите практики показват, че най-

често се стига до извеждане на план-програма, идентифициране на проблеми и казуси, 

изработване на законопроекти, вземане на решение и имплементация, както и делегиране на 

конкретни задачи на ЗС. Въпреки, че има съгласуваност във връзка с общите цели на 

процеса, предполага се, че участващите граждани трябва да запазят своята независимост 

(политическа), както и да защитават и промотират решенията, които те искат да видят в 

действие. Този тип партньорство може да се появи на всеки етап от политическия цикъл, но 

най-често се използва при формирането и имплементирането на политически решения, 

законодателни текстове и промени. 

Полезни инструменти и механизми на такъв тип гражданско участие включват създаване на 

работни групи или комисии, които предоставят експертни съвети при избиране на 

подходящи политики, активно участие в процеса на изработване на законопроект, участие 

при взимане на решения (определяне на бюджет), партньорство между администрацията и 

неправителствените организации за имплементиране на политики. Основен проблем в този 

етап е изборът на конкретни представители на заинтересованите страни (граждани, НПО, 

бизнес), които да участват активно в процеса. Различните практики в държавите членки на 

ЕС, цитирани в Сборника, показват прилагането на разнообразни модели и подходи в тази 

насока, включително избор на участници на случаен принцип или чрез отворено писмо за 

покана, както и на база тяхната експертиза, квалификации и предходен принос в 

конкретната сфера на казуса. 

Фигурата по-долу визуализира основните компоненти и свързаните с тях аспекти, които 

следва да бъдат разгледани в настоящия Механизъм във връзка с идентифицираните и 

препоръчани добри практики, в рамките на Сборника и проведения Обществен форум по 

проекта, както и три добри практики – достъп до информация, консултации и активно 

участие/партньорство, насочени към повишаване на гражданското участие и подобряването 

на регулаторната среда в процесите на формиране, осъществяване и мониторинг на 

политиката за оценка на риска по хранителната верига.  
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Фиг. №2 

 

Механизмът и инструментариумът към него трябва да съдържат конкретни предложения за 

дейности и роли, които да бъдат въведени по всеки от препоръчаните компоненти от 

ЦОРХВ.  
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III. ОСНОВНИ ИЗВОДИ ЗА ПРИЛОЖИМОСТТА НА НАЦИОНАЛНО 

НИВО НА ДОБРИТЕ ПРАКТИКИ, СВЪРЗАНИ С ПОДОБРЯВАНЕ НА 

ГРАЖДАНСКОТО УЧАСТИЕ В ПРОЦЕСИТЕ НА ФОРМУЛИРАНЕ, 

ИЗПЪЛНЕНИЕ И МОНИТОРИНГ НА ПОЛИТИКАТА И 

ЗАКОНОДАТЕЛСТВОТО В СФЕРАТА НА РИСКА ПО 

ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА  

На 01.04.2019 г., от 9.00 ч., в пространство за обучения и дискусии „Зона 21“, ул. „Христо 

Белчев“ №3, в гр. София, се проведе Обществен форум, организиран в рамките на Дейност 

1 по проекта.  

В рамките на отделните модули и сесии на програмата (Приложение 1), организаторите на 

еднодневния форум – Фондация "Научноизследователска организация за интеграция и 

сътрудничество" (НОИС), съвместно с Партньорската организация – Център за оценка на 

риска по хранителната верига (ЦОРХВ), успяха да постигнат основните цели на публичното 

събитие: 

 да осигурят платформа за активно дискутиране между участниците на предложените 

препоръки и приложимостта на изведените добри практики и механизми в 

разработения по проекта „Сборник с добри практики и иновативни решения, които 

се използват в държави членки и институции на ЕС за повишаване на гражданското 

участие при осъществяване на политиката и законодателството в областта на риска 

по хранителната верига“; 

 да създаде дискусионна среда, която да мотивира активността на участниците към 

формулиране на препоръки и конкретни стъпки относно повишаването на 

гражданското участие в процесите на формиране, осъществяване и мониторинг на 

политиката за безопасност на храните и оценката на риска по хранителната верига. 

 

В събитието взеха участие общо 50 участници – представители на НПО, гражданите, 

бизнеса, държавната администрация и др. 

В рамките на дискусията по време на сесията „Въпроси и отговори“, бяха изведени някои 

ключови предпоставки, които, според участниците, са необходими за повишаване на 
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гражданското участие в процесите на формулиране, изпълнение и мониторинг на политики, 

а именно: 

 на всички етапи следва да бъдат включвани граждани и заинтересовани страни, 

които са пряко повлияни от съответните решения и промени; 

 заинтересованите страни следва да бъдат привлечени в самите процеси по 

изработване на механизмите и моделите, които са максимално ефективни за 

повишаване на тяхното участие;  

 следва да се осигури прозрачност и предоставяне на цялата необходима информация 

на гражданите, с цел постигане на максимално ефективно и полезно участие;  

 необходимо е да се идентифицират и комуникират нуждите на всички участници в 

процеса; 

 важно е да се осигури широко публично комуникиране на приноса на гражданското 

участие върху крайния резултат от разработването на съответната политика и др. 

 

Участниците във форума дискутираха в групи и в общ пленум препоръчаните в Сборника 

успешни модели на участие на НПО и мрежи от НПО в различните етапи от политическия 

цикъл и по-конкретно: 

1. Достъп до информация. 

Представлява ключово право и предпоставка за гражданското участие, в която властите 

информират обществеността относно процеса, дейността или документите, които 

възнамеряват да въведат в съответната политика. 

Моделът предполага, че гражданите имат право да получат от правителството достъп до 

цялата необходима информация за съответната процедура, включително проекти, 

коментари, планове и обосновки. 

Комуникацията може да се осъществи посредством провеждане и публикуване на анкети и 

изследвания, онлайн задаване на въпроси, електронни оповестявания на събития, включване 

в официални електронни портали, имейл напомняния, организирани информационни 

кампании, както и електронни записи от срещи, изслушвания и дебати в реално време и др. 

2. Консултация.  

Модел за участие, който включва покана към НПО за предоставяне на мнения, коментари, 

гледни точки и обратна връзка по конкретни документи, планове и въпроси, свързани с 

определена политика. 

Основни характеристики на консултациите: ясно и точно дефиниран процес, предоставяне 

на достатъчно време за обратна връзка от страна на гражданските организации и включване 

на всички заинтересовани страни (в това число и бизнеса), които ще бъдат повлияни от 

законопроекта/регулацията.  
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Инструментариумът, чрез който се осъществява консултацията включва електронни 

платформи и интернет страници, провеждане на панелни дискусии и фокус групи, семинари 

и публични дебати, участия на НПО в комисии и др.  

Важна част от финалната фаза на процеса по провеждане на консултация е предоставянето 

на обратна връзка от страна на администрацията под формата на доклад или отговори на 

въпроси. 

3. Активно участие (партньорство).  

Моделът се счита за една от най-добрите форми на гражданско участие чрез партньорство 

между НПО организации и държавната администрация във всички етапи от формиране, 

изпълнение и мониторинг на политики и законодателство. 

Активното участие включва разработване на план-програма, идентифициране на проблеми 

и казуси, изработване на законопроекти, вземане на решение и реализация, делегиране на 

конкретни задачи на НПО сектора. 

Партньорството като модел може да бъде реализирано на всеки етап от политическия 

цикъл, но най-често се използва при формирането и осъществяването на политически 

решения, законодателни текстове и промени. 

Полезните инструменти и механизми за реализиране на този модел на гражданско участие 

включват създаване на работни групи или комисии, които да предоставят експертни съвети 

при избор на подходящи политики; активно участие в процеса на изработване на 

законопроект; участие в процеса на взимане на решения, в това число при определянето на 

бюджет и др. 

В резултат от активните дискусии по време на първата следобедна сесия на Обществения 

форум бяха формулирани препоръки за въвеждане на приоритизираните в Сборника 

добри практики / механизми за повишаване на гражданското участие в България, в 

контекста на реалните условия в страната и конкретно по отношение на политиката за 

оценка на риска по хранителната верига. 

1. По отношение на достъпа до информация бяха изразени следните становища: 

 Това ключово право и предпоставка за повишаване на гражданското участие изисква 

ЦОРХВ да осигури непрекъснат поток от кратка, точна, навременна и актуална 

информация за възможни рискове по хранителната верига до всички заинтересовани 

страни – органите по управление на риска, гражданите / потребителите, бизнеса / 

производителите и др. Информацията може да бъде под формата на научни 

информации, становища, оценки и други документи, изготвени от експерти от 

ЦОРХВ. 

 Основните канали за предоставянето на информацията могат да бъдат електронните 

страници на ЦОРХВ, МЗХГ, Българския контактен център на ЕОБХ и др. 
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 Пълноценното включване на обществеността в този процес предполага и активно 

участие на отделните групи заинтересовани страни в идентифицирането на техните 

нагласи при възприемането на риска. 

 

2. По отношение на консултациите бяха изразени следните становища: 

 Тази форма на участие се състои в приканване на гражданите и/или отделни групи от 

заинтересованите страни да дадат своите мнения, коментари, гледни точки и обратна 

връзка по конкретни документи, планове и казуси, разработвани и подготвяни от 

експертите на Центъра. 

 Консултациите биха могли да бъдат под формата на консултативни писма, 

провеждане на консултативни срещи, експертни консултации и др., като 

приоритетна роля в този модел на гражданско участие, в контекста на работата на 

ЦОРХВ, могат да имат организациите, включени в: списъка по чл. 6, ал. 1, т. 9 от 

ЗЦОРХВ; списъка на ЕОБХ по чл. 36 от Регламент (ЕО) 178/2002, съгласно 

изискванията на Регламент (ЕО) № 2230/2004; националните представители в 

научните мрежи на ЕОБХ; с представители на растителнозащитната индустрия и др. 

 

3. По отношение на активното участие/партньорство бяха изразени следните 

становища: 

 Активното участие и диалог могат да бъдат осъществени посредством провеждането 

на междусекторни срещи и форуми, експертни срещи и/или електронни форуми. 

 В работата си ЦОРХВ има възможност да засили междусекторното сътрудничество и 

работата в мрежи, чрез обединяване на ресурсите по оценка на риска за 

безопасността на храните на национални, европейски и международни организации 

(EFSA, OIE, WHO, FAO, ECDC), чиято дейност е идентична или сходна с 

компетенциите на Центъра. 

 

В хода на обсъжданията по време на последната сесия на форума участниците дефинираха 

следните конкретни стъпки за повишаване на гражданското участие в процесите на 

формиране, осъществяване и мониторинг на политиката за безопасност на храните и 

оценката на риска по хранителната верига: 

1. Във връзка с достъпа до информация да бъдат предприети следните стъпки: 

 Системно предоставяне на информация от страна на ЦОРХВ до заинтересованите 

страни (да се възстанови практиката Центърът да разпространява материали чрез 

електронните пощи до ЗС). Голяма част от ЗС публикуват изпратената информация 

от ЦОРХВ директно в своите онлайн информационни бюлетини, като по този начин 

се постига висок мултипликационен ефект. 

 Достъпен език на информацията (доколкото това е възможно, към част от научната 

информация да се добавят пояснения на нови термини и др.). 
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 Видимост на предоставяне на информация (да се използват медиите за публикуване 

на информация с висока обществена значимост, предоставена от ЦОРХВ). 

 Навременност на информацията. 

 Интерактивност на информацията (да се използват интерактивни комуникационни 

инструменти, напр. кратки видеоклипове; видеозаснемане на събития/съобщения и 

др.) 

 

2. Във връзка с провеждането на консултации да бъдат предприети следните стъпки: 

 Включване на заинтересованите страни в обсъждания на казуси / иновации / 

законодателни инициативи и предложения, свързани с рисковете по хранителната 

верига. 

 При изготвяне на информационните материали от страна на ЦОРХВ да се избягва 

брандирането / продуктовото позициониране на използваните материали. 

 

3. Във връзка с  активното участие (партньорство) да бъдат предприети следните 

стъпки: 

 По-активно включване на медиите като медиатор между информацията за рисковете 

по хранителната верига и заинтересованите страни  (НПО, бизнеса, гражданите). 

 Своевременно изпращане на отговори/ информация при задаване на въпроси / 

становища от страна на ЗС до ЦОРХВ. 

 Проактивно включване на ЗС във форуми / събития, организирани от ЦОРХВ. 

 

В заключителната сесия, участниците изведоха и следните проблематични полета, 

свързани с гражданското участие в процесите на формулиране, изпълнение и мониторинг на 

политики и законодателство, свързани с оценката и комуникацията на риска по 

хранителната верига: 

 В НПО сектора, имащ отношение към конкретната политика, са налице вътрешни 

напрежения и противоречия. В част от случаите те са свързани с нормативната 

уредба, която дава свобода за създаване на неправителствени организации от 

минимален брой членове. Това често води до появата на чисто конюнктурни НПО в 

целевите браншове или на такива, които са създадени от организатори, без 

професионален капацитет и авторитет.  

 Като сериозен вътрешен проблем сред заинтересованите страни, беше изведен 

въпроса за липсата на специфична експертиза по темите, свързани с оценката на 

риска по хранителната верига и производните на него тематични полета. Като 

възможно решение в дългосрочен план беше предложено включването на ЗС в 

дейности и събития, организирани от Центъра; провеждането на национална 

дългосрочна информационна кампания по съответната политика; организиране на 
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целеви дискусионни форуми и мероприятия с широко представителство на 

гражданите, бизнеса и НПО. 

 

Резултатите от проведения Обществен форум бяха взети предвид при разработването на 

настоящия Механизъм и инструментариум за обратна връзка от страна на гражданите и 

бизнеса при оценката на риска по хранителната верига. 
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IV. ДЕЙНОСТИ, ЕТАПИ И РОЛИ НА ЗАИНТЕРЕСОВАНИТЕ СТРАНИ ЗА 

ПОДОБРЯВАНЕ ДЕЙСТВИЯТА, РЕШЕНИЯТА, ПОЛИТИКИТЕ И 

ЗАКОНОДАТЕЛСТВОТО НА НАЦИОНАЛНИТЕ ОРГАНИ ПО 

БЕЗОПАСНОСТ НА ХРАНИТЕ И ОЦЕНКАТА НА РИСКА ПО 

ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

Подходът за ангажиране на заинтересованите страни в процесите на формулиране, 

изпълнение и мониторинг на политиката и законодателството в сферата на оценката и 

комуникацията на риска по хранителната верига се базира, от една страна, на 

предоставянето на адекватна и своевременна информация относно възникващите рискове 

по хранителната верига, и от друга – на предоставянето на възможност на заинтересованите 

страни да поставят въпроси, да отправят коментари и предложения, да споделят свои 

съображения по актуални проблеми. 

 

Центърът за оценка на риска по хранителната верига се ангажира да провежда прозрачен и 

обективен диалог със заинтересованите страни чрез споделяне на информация с тях, 

получаване на обратна връзка – запознаване с тяхната гледна точка, идентифициране на 

проблеми, включването им в етапа на обсъждане по конкретна тема за вземане на решения 

и сътрудничество в конкретни направления в сферата на оценката на риска по хранителната 

верига. 

 

Етапи на въвличане на заинтересованите страни (ЗС):  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Етап 1  

Информиране  

 

Предоставяне на обективна информация, която да даде 

възможност на ЗС да разберат проблема, алтернативите, 

възможностите и/или решенията. Може да се постигне 

чрез предоставяне на информация на електронните 

пощи на ЗС; публикации на електронната страница на 

ЦОРХВ, участие в консултативни срещи, кръгли маси, 

семинари и всички други възможни информационни 

канали. 

 

Етап 2  

Получаване на 

обратна връзка  

 

Получаване на обратна връзка от ЗС относно проблема, 

алтернативите, възможностите и/или резултатите. Може 

да бъде постигнато чрез участие в анкетни проучвания, 

интервюта, кръгли маси, конференции, консултативни 

срещи и др. 
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Примерно съдържание 

 

3.1. Дейности и роли на НПО, мрежи от НПО и бизнеса за подобряване на действията, 

решенията, политиките и законодателството на националните органи по безопасност 

на храните и оценката на риска по хранителната верига. 

3.1.1. Дейности и роли на НПО, мрежи от НПО и бизнеса по отношение на достъпа до 

информация: 

 публикуване на информация в онлайн информационни издания и бюлетини; 

 електронно оповестяване на събития/мероприятия;  

 включване в официални електронни портали; 

 онлайн задаване на въпроси, изказване на мнения, предложения, препоръки. 

 

3.1.2. Дейности и роли на НПО, мрежи от НПО и бизнеса по отношение на 

консултациите: 

 участие в дискусии, фокус групи, семинари и публични дебати; 

 участие в обсъждания на казуси/иновации/законодателни инициативи и 

предложения. 

 

3.1.3. Дейности и роли на НПО, мрежи от НПО и бизнеса по отношение на активното 

участие/партньорство: 

 участие в организирани информационни кампании;  

Етап 3  

Ангажиране 

 

Директна работа със ЗС – обсъждане на мнения, 

предложения, гледни точки, становища и др. Може да 

бъде постигнато чрез съвместно участие в 

междусекторни срещи и форуми, експертни срещи 

и/или електронни форуми. 

 

Етап 4  

Сътрудничество 

 

 

Партньорство със ЗС при идентифициране на проблеми, 

разглеждане на алтернативи, разрешаване на проблеми, 

кризисни ситуации и др. 
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 участие в информационни срещи, кръгли маси, конференции, семинари и др. 

 участие в анкетни проучвания и изследвания на общественото мнение. 

 

3.2. Дейности и роли на отговорни администрации и държавни органи за постигане на 

повече прозрачност и открито управление в кризисни ситуации, свързани с оценените 

рискове по хранителната верига, както и за гарантиране на гражданския мониторинг 

на безопасността на храните. 

3.2.1. Дейности и роли на отговорни администрации и държавни органи по отношение 

на достъпа до информация: 

 идентифициране на ЗС и поддържане на активни взаимоотношения с тях; 

 поддържатне на електронен регистър на ЗС; 

 предоставяне на ЗС на адекватна и своевременна информация по конкретна 

тема/проблем; 

 предоставяне на подходящи възможности на ЗС да изразят своите мнения;  

 изпращане на електронни покани и напомняния за предстоящи събития/срокове; 

 предоставяне на ЗС на становища и информации, както и анализи от проведени 

анкетни проучвания и изследвания; 

 ангажиране на медиите като медиатор между администрацията и ЗС по отношение 

на информацията в сферата на рисковете по хранителната верига. 

 

3.2.2. Дейности и роли на отговорни администрации и държавни органи по отношение 

на консултациите: 

Процедурата за консултации със ЗС се провежда през лесно достъпната интернет 

платформа, разработена от администрацията, и се състои от четири етапа: 

 отваряне на консултацията – покана към ЗС да предоставят мнения и коментари; 

 затваряне на консултацията – получаване на коментари (през електронен формуляр 

или имейл) и модериране на всички коментари;  

 публикуване на обратна връзка – публикуване на коментарите; 

 резултат от консултацията – публикуване на доклад за резултата от проведените 

консултации. 
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3.2.3. Дейности и роли на отговорни администрации и държавни органи по отношение 

на активното участие/партньорство: 

 установяване и поддържане на активен диалог със ЗС; 

 провеждане на информационни срещи, кръгли маси, конференции, семинари и др. по 

актуални теми/проблеми и отправяне на покана за участие към всички ЗС; 

 провеждане на междусекторни срещи и форуми, експертни срещи и/или електронни 

форуми; 

 получаване на обратна връзка от ЗС под формата на  въпроси, коментари, 

предложения и препоръки;  

 провеждане на анкетни проучвания и изследвания сред ЗС. 
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V. ИНСТРУМЕНТАРИУМ ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ НА НАДЕЖДНА 

ОБРАТНА ВРЪЗКА ОТ РАЗЛИЧНИ ЦЕЛЕВИ ГРУПИ ЗА 

ПОДОБРЯВАНЕ ДЕЙСТВИЯТА, РЕШЕНИЯТА, ПОЛИТИКИТЕ И 

ЗАКОНОДАТЕЛСТВОТО НА НАЦИОНАЛНИТЕ ОРГАНИ ПО 

БЕЗОПАСНОСТ НА ХРАНИТЕ И ОЦЕНКАТА НА РИСКА ПО 

ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

Конкретни стъпки за участие на различните целеви групи от ЗС в процесите на 

формулиране, изпълнение и мониторинг на политиката и законодателството в сферата на 

оценката на риска по хранителната верига: 

Начални стъпки 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Подготовка 

 

Стъпка 2 

Дефиниране на темата, целите и очакваните резултати 

от съответното мероприятие/обсъждане, определяне на 

работна група. 
Стъпка 1 

Уточняване на участниците – канят се всички ЗС; 

изготвяне на покана. 

Стъпка 4 

Публикуване на интернет страницата на ЦОРХВ (и 

изпращане в електронен вид до ЗС) на информация, 

свързана с планираното мероприятие/обсъждане, дата 

и място на провеждане. 

Стъпка 3 

Публикуване на интернет страницата на ЦОРХВ на 

експертни мнения, становища, оценки по темата. 

Стъпка 1 Изготвяне и изпращане на дневния ред на 

участниците. 
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Провеждане 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Последващи действия 

 

 

 

 

Стъпка 2 
Определяне на експертите, които ще участват в 

мероприятието/обсъждането. 

Стъпка 3 
Определяне на модераторите, които ще водят 

дискусията. 

Стъпка 4 
Изпращане на информация за предстоящото 

мероприятие до медиите. 

Стъпка 1 Водене на протокол/запис. 

Стъпка 2 
Представяне на експертни мнения по темата/ 

проблема. 

Стъпка 3 
Осигуряване на време за изказвания и мнения на 

участниците.  

 

Стъпка 4 
Провеждане на анкетно проучване за оценка и 

удовлетвореност сред участниците. 

 

Стъпка 1 
Публикуване на информация от проведеното 

мероприятие/обсъждане на интернет страницата на 

ЦОРХВ. 

 

Стъпка 2 Публикуване на анализ на данните от анкетното 

проучване на интернет страницата на ЦОРХВ. 
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Мониторинг 

 

 

 

VI. ПРЕПОРЪКИ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ ДЕЙСТВИЯТА, РЕШЕНИЯТА, 

ПОЛИТИКИТЕ И ЗАКОНОДАТЕЛСТВОТО НА НАЦИОНАЛНИТЕ 

ОРГАНИ ПО БЕЗОПАСНОСТ НА ХРАНИТЕ И ОЦЕНКАТА НА РИСКА  

Разработените в предходните глави на настоящия документ компоненти на Механизма  

„Етапи на въвличане на заинтересованите страни“ и „Дейности и роли на заинтересованите 

страни за подобряване действията, решенията, политиките и законодателството на 

националните органи по безопасност на храните и оценката на риска по хранителната 

верига“, са представени на фигурата по-долу. 

 
Фиг. №3 

Стъпка 1 Периодично публикуване на интернет страницата на 

ЦОРХВ на информация, свързана с развитието на 

темата/проблема.   
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Релацията между компонентите на Механизма и инструментариум за осигуряване на 

обратна връзка и оценка от страна на гражданите и бизнеса е визуализиран на фигурата по-

долу. 

 
Фиг. №4 
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Схематичното представяне на инструментариума за осигуряване на обратна връзка и оценка 

от страна на гражданите и бизнеса и свързаните с него етапи и стъпки е представено на 

фигура №5. 

 

 

 

 
Фиг. №5 
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В такъв контекст, логическата матрица на свързаността и взаимната обусловеност на всички 

елементи на Механизма и инструментариума може да бъде проследена на фигура №6. 

 

 
Фиг. №6 
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В такъв контекст е видно, че разработените в настоящият документ Механизъм и 

инструментариум за осигуряване на обратна връзка и оценка от страна на гражданите и 

бизнеса относно действията на ЦОРХВ при оценката на риска по хранителната верига, 

инкорпорират изцяло препоръките, изведени от Сборника с добри практики и от 

проведения Обществен форум по проекта. 

 

Механизмът разглежда детайлно конкретните дейности, етапи и роли на ЗС и на всички 

отговорни административни и държавни органи по отношение на оценката на риска по 

хранителната верига в контекста на 3-те основни добри практики: достъп до информация, 

консултации и активно участие/партньорство. 
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Инструментариумът за прилагането на Механизма дефинира в подробности етапите и 

стъпките, които следва да бъдат предприети от ЦОРХВ и от другите административни и 

държавни органи, свързани с подобряване действията, решенията, политиките и 

законодателството на националните органи по безопасност на храните и оценката на риска. 

Настоящият документ е разработен в тясно сътрудничество с експерти от ЦОРХВ, което е 

гаранция за високата степен на приложимост на препоръките, формулирани от страна на 

мрежи на НПО (браншови организации на производители; НПО на потребители и др.), в 

рамките на предходните дейности по проекта. 
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